A lencse a rées6 napsugarakat az F' fokuszpontban gytjti 6ssze, amely a tiikor és a lencse k6zott van a lencsétél 10
cm tavolsagra. A tiikor a fénysugarakat olyan modon veri vissza, hogy azok a tiikor és a lencse k6zott nem taldlkoznak,
egy résziik a lencsét elkeriili, tehat nincs még egy olyan pont, ahol valamennyi fénysugér djra talalkozik (1. az abrat).

Ezért a kisméretd testet a fokuszpontban kell elhelyezni ahhoz, hogy a hémérséklete a leggyorsabban emelkedjék.
A lencse teriilete 527 cm? = 257 cm?, ekkora teriiletre

257 cm? - 0,1 Watt/cm2 = 2,51 watt
teljesitmény esik, amelynek 80%-a a hasznos:
0,8 - 2,bm watt = 27 watt ~ 6,28 watt.

Neézziik meg, hogy ekkora teljesitmény mennyi id6 alatt tud megolvasztani 0,1cm® 0 °C hémeérsékleti jeget. Az
aluminium tégely nem vesz fel hét, hiszen az olvadas soran a hémeérséklet végig 0 °C marad. Ha a jég striisége
0,9 g/cmg, akkor 0,1 cm?® jég tomege 0,09 g. 1 g 0 °C-o0s jég megolvasztasahoz 80 cal hémennyiség sziikséges, igy
0,09 g jég megolvasztasahoz

0,09 - 80 cal = 7,2 cal

héenergiara van sziikség. Mivel
1 watt ~ 0,239 cal/s,

azért,
6,28 watt ~ 6,28 - 0,239 cal/s,

tehat a nap energidja a jeget

7,2 cal
< ca ~48s
6,28 - 0,239 cal/s
alatt olvasztja meg.
Oszvald Elemér (Hodmezévasarhely, Sagvari E. Alt. Isk., 8. o. t.)
Megjegyzés. A tiikorrdl visszaverdds fénysugarak egy részét a lencse ismét 6sszegyjti, mégpedig az optikai tengelyen
a lencsétsl k tavolsagra levs pontban. A k tavolsagot annak alapjan hatarozhatjuk meg, hogy A a lencsétsl t =

15 cm + 5 cm = 20 cm tavolsagra az optikai tengelyen fekvs pont képe a lencsére vonatkozolag. Igy a lencsetorvény
szerint

1/t +1/k=1/f,
1/20 + 1/k = 1/10,

ahonnan k = 20 cm. A kornyezetéhez viszonyitva ebben a pontban is leggyorsabban emelkedik a hémérséklet.
Téth Zoltan (Miskolc, Foldes F. Gimn., I. o. t.)



